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РОЛЬ ІННОВАЦІЙ У ФОРМУВАННІ ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНОЇ 

ПРИВАБЛИВОСТІ ТЕРИТОРІЇ МІСТ 

 
У статті розкрито роль інновацій у формуванні туристично-рекреаційної 

привабливості території міст на прикладі міста Львова; проведено аналіз основних 

умов впровадження інновацій; розглянуто основні напрями реалізації інновацій, а 

також подано пропозиції щодо збільшення привабливості міст з допомогою нових 

ідей. 

Ключові слова: інновації, туризм, туристична привабливість, урбанізовані 

території. 

В статье раскрыта роль инноваций в формировании туристско-рекреационной 

привлекательности территории городов на примере города Львова; проведен анализ 
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основных условий внедрения инноваций; рассмотрены основные направления 

реализации инноваций, а также представлены предложения по увеличению 

привлекательности городов с помощью новых идей. 

Ключевые слова: инновации, туризм, туристическая привлекательность, 

урбанизированные территории. 

This article deals with the role of innovation in shaping tourism and recreational 

attractiveness of cities as an example of the Lviv; the analysis of the basic conditions for 

innovation; the basic direction of innovations and presents proposals to increase the 

attractiveness of cities with new ideas. 

Keywords: innovation, tourism, tourist attraction, urban area. 

 

Постановка проблеми. Туристично привабливою вважається 

територія, певне територіальне поєднання у вигляді туристичного пункту, 

центру, вузла, району, регіону, яка користується популярністю у туристів і 

має відповідний туристично-рекреаційний потенціал. Цілком природно, 

що підприємства галузі знаходяться в постійному пошуку кращого сервісу 

з допомогою інноваційних підходів до організації туристичної діяльності 

та до просування туристичних центрів. Необхідність вирішення проблеми 

координації зусиль приватного сектора і держави задля розвитку туризму 

на певній території обумовлює необхідність розробки інноваційних форм 

організації туристичної діяльності, зокрема у таких центрах туризму як 

міста, а також дослідження способів підвищення рівня їх туристичної 

привабливості. Туристична привабливість мінлива і може змінюватися 

залежно від багатьох чинників, серед яких ступінь збереженості та 

цінності туристично-рекреаційних ресурсів, наявність сучасної 

матеріально-технічної бази туризму, зокрема новітніх готельних 

комплексів, спеціалізованих закладів із відповідним асортиментом послуг, 

які вони продукують та ін.  

У літературних джерелах та публікаціях досить різнобічно розкрита 

роль інновацій у розвитку туризму. Інноваційні підходи до розвитку 

туристичної галузі пропонує ряд науковців, серед них Зінов’єв Ф.В., 

Кальченко О. М., Ткаченко Т. І., Цьохла С. Ю., Черниш О.І., Мазаракі А. 

А. [2; 4; 6; 7; 8]. Та, оскільки місто як центр туризму – це складна 

структура, що функціонує на основі синергетичного зв’язку усіх його 

складових, існує потреба комплексного дослідження його туристично-

рекреаційного потенціалу та відшуковування форм та способів 

впровадження інновацій для підвищення рівня туристичної привабливості. 

Актуальність і неповна вивченість проблеми зумовили 

спрямованість статті.   

Виклад основного матеріалу. Слово «інновації» вже давно стало 

невід’ємною частиною нашого лексикону. Проте чи означає це, що 

економіка України, туристична сфера зокрема, набула інноваційного 

характеру, що інновації справді лягли в основу економічного зростання та 

соціального розвитку? 

Інновації в туризмі – це системні заходи, цілеспрямовані зміни на 

різних рівнях індустрії туризму: правовому забезпеченні, способах 
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управління, створенні туристичного продукту, інформаційно-рекламному 

забезпеченні іміджу території, що мають якісну новизну і призводять до 

позитивних рішень, які забезпечують стале функціонування та розвиток 

галузі. Закон України «Про інноваційну діяльність» визначає інновації як 

новостворені (застосовані) і (або) вдосконаленні конкурентоспроможні 

технології, продукцію або послуги, а також організаційно-технічні рішення 

виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що 

істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної 

сфери; а інноваційну діяльність – як діяльність, що спрямована на 

вирішення і комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок 

і зумовлює випуск на ринок нових конкурентоспроможних товарів і послуг 

[5]. Інновації є структурованим розвитком нових ідей, процесом 

тестування, вдосконалення, масштабування продуктів, послуг, 

інструментів і організацій. 

Міста – це колиски інновацій, оскільки тут поєднуються знання, 

культура і самоврядування. Міста виступають індикаторами загальної 

економічної, політичної, соціальної ситуації в країні, оскільки усе нове тут 

розповсюджується швидше: ідеї, мода, погляди. Різномаїття, енергія, 

торгівля, громадське життя в містах роблять їх динамічними та 

надихаючими центрами. Глобальний індекс інноваційності міст поділяє всі 

міста світу на 5 класів за шкалою, що складається лише з трьох факторів: 

культурні можливості міста (від мистецтва до спорту); гуманітарна 

інфраструктура (заклади освіти, охорони здоров'я, фінансові інституції 

тощо); рівень проникнення Інтернет-технологій (передусім у систему 

органів управління). Згідно з цією шкалою, будь-яке місто може потрапити 

до однієї з п’яти груп [9]. 

1-ша група (NEXUS) об’єднує міста, які досягли максимальної 

взаємозалежності і взаємопроникнення соціальних та економічних 

інновацій, де інновації є не лише джерелом розвитку, а стали способом 

життя та соціальної взаємодії. До цієї групи увійшли 35 міст світу. 

До 2-ї групи (HUB) увійшли міста, в яких інновації чинять 

визначальний вплив на ключові економічні та соціальні процеси 

відповідно до глобальних трендів розвитку. Таких міст налічується більше 

сотні, причому їх кількість рік у рік швидко зростає. 

До 3-ї групи (NODE) входять міста, в яких створено вузлові 

інноваційні виробництва або сегменти, проте спостерігаються ключові 

дисбаланси розвитку. До цієї групи належать і українські міста Київ, Львів, 

Одеса. Міста цієї групи володіють певним потенціалом 

конкурентоспроможності, і, як можна побачити на прикладах Москви та 

Дубаїв, мають реальний шанс значно підвищити свій інноваційний 

рейтинг. 

4-та група (INFLUENCER) характеризується концентрацією 

потенціалу конкурентоспроможності в деяких сегментах, проте ця 

концентрація має нестійкий і розбалансований характер. До зазначеної 
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групи належать Харків, Сімферополь, Запоріжжя, Донецьк, Севастополь, 

Дніпропетровськ. Донедавна до неї належав і Київ. 

Нарешті, найнижчий 5-й рівень інноваційності (UPSTART) об’єднує 

міста, котрі роблять лише окремі кроки в напрямі налагодження 

виробництва в невеликій кількості інноваційних сегментів. 

За даними Глобального індексу інноваційності міст 2012-2013 рр., 

одразу три українських міста потрапили до рейтингу найбільш 

інноваційних міст світу – Київ, Львів, Одеса [9]. До першої сотні вони, 

звісно, не ввійшли, проте посіли місця в середній групі разом із такими 

світовими столицями інновацій, як Дублін, Таллін, Зальцбург, Делі. Це, 

безумовно, успіх, особливо коли взяти до уваги, що в попередні роки Київ 

належав до міст із низьким рівнем інноваційності, а решти українських 

міст рейтинг взагалі не розглядав. За даними картометричного аналізу, 

проведеного Дмитруком О.Ю., загальна площа ландшафтно-урбанізованих 

систем України складає 422,2 тис. км
 

– 69,9% території України. 

Незаперечною є потреба впровадження інновацій на цих урбанізованих 

територіях, оскільки більшість нашого населення вибирає короткочасний 

відпочинок у межах місця проживання або в історико-культурних 

осередках, якими, як правило, є урбанізовані території різного типу, та 

потребує постійного якісного поліпшення туристичних послуг. 

Місто, чи з віковою історією та історико-культурною спадщиною, чи 

сучасне із здобутками науково-технічного прогресу, має свій шарм, імідж 

і, відповідно, певний туристичний потенціал. Міста, в яких стрімко 

розвивається креативний і культурний сектор, можуть пришвидшити свій 

економічний та соціальний розвиток. Містам потрібна постійна соціальна і 

політична креативність, щоби розв’язувати проблеми, що у них виникають 

внаслідок їхнього зростання чи змін. Місто повинне мати засоби, щоб 

генерувати ідеї у відповідь на змінені потреби і втілювати ці ідеї в життя. 

Генерування ідеї є лиш частиною тривалого і загального процесу. Інновації 

в багатьох випадках мають обмежену підтримку, тому залишаються на 

ідейному рівні. Однак підтримка новаторів дає можливість обміну ідеями, 

їх розвиток завдяки новим контактам. Для реалізації будь-якої 

новаторської ідеї потрібно розвинути нове мислення, формувати команду, 

яка б втілювала нове в життя. В дійсності інновації розвиваються зазвичай 

через низку малих, досяжних кроків, що складаються у більш значні зміни.  

Формування туристично-рекреаційної привабливості полягає не 

лише у відкритті готелів, функціонуванні музеїв, мережі закладів 

ресторанного господарства, а й у ефективному функціонуванні 

транспортної системи міста, налагодженій роботі інженерно-технічних 

служб, інформаційних центрів тощо. Міста потребують балансу між 

необхідними інвестиціями та інфраструктурами. 

До процесу інновацій у містах задля розвитку туризму повинні бути 

залучені представники влади й зацікавлених сторін. До їхнього складу 

можуть входити лідери туристичного бізнесу, представники міського 

самоврядування, організації суміжних секторів, активісти. Участь 
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численних зацікавлених сторін, часто з протилежними інтересами чи 

вимогами, можуть породжувати проблеми на різних рівнях, але, як 

правило, є вирішальною складовою інноваційного руху. 

Напрями впровадження інновацій в туристичній галузі не завжди 

співпадають з видами і напрямами впровадження інновацій в інших 

галузях економіки. Стратегія інноваційного розвитку туристичної галузі 

повинна враховувати фактори і умови, що сприяють впровадженню 

інновацій, а також стримуючі (інерційні) фактори, які заважають 

ефективному впровадженню інновацій в туристичну галузь.  

Визначення рівня привабливості території для туристів потребує 

врахування багатьох факторів, серед яких є якісні показники, соціологічні 

дані, експертні оцінки. У сфері туризму розвивається інноваційна 

діяльність по трьох напрямках. 

1. Впровадження нововведень (організаційні інновації), пов’язаних з 

розвитком підприємства й туристичного бізнесу в системі й структурі 

управління, включаючи реорганізацію, укрупнення, поглинання 

конкуруючих суб’єктів на основі новітньої техніки й передових 

технологій; кадрової політики (відновлення й заміна кадрового складу, 

система підвищення кваліфікації, перепідготовка й стимулювання 

працівників); раціональної економічної й фінансової діяльності 

(впровадження сучасних форм обліку й звітності, що забезпечують 

стійкість положення й розвитку підприємства). 

2. Маркетингові інновації, що дозволяють охоплювати потреби 

цільових споживачів або залучати не охоплених на даний період часу 

клієнтів. 

3. Періодичні нововведення (продуктові інновації), спрямовані на 

зміну споживчих властивостей туристичного продукту, його 

позиціонування й конкурентні переваги [1]. 

Інновації будуть реалізовані за виконання таких умов: 

 співпраця з усіма зацікавленими сторонами та відшуковування 

компромісу; 

 аналіз потенційних зацікавлених сторін та можливого їхнього внеску 

в реалізацію інновацій; 

 розуміння і управління ризиками; 

 створення взаємовигідних зв’язків з усіма задіяними сторонами; 

 демонстрація взаємної користі; 

 здобуття підтримки політиків та бізнесменів. 

Хоча кожне місто прокладає свій власний, унікальний шлях до 

інновацій, уроки минулого і сучасні приклади показують, що існують 

окремі риси, спільні в різних ситуаціях. У таких випадках зміни будуть 

вважатися інноваційними тільки для цієї території, оскільки інноваційні 

заходи чи ідеї запозичені. Наприклад, функціонування туристично-

інформаційних центрів, створення інноваційного туристичного продукту 

тощо. Значну роль у формуванні туристичної привабливості міста 

відіграють туристичні послуги та ступінь їх якості та інноваційності. Бо 
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саме інноваційність забезпечує неповторність, унікальність, оригінальність 

послуги. Інноваційні послуги, що створюють нові ринки, відрізняються 

одна від одної за двома основними критеріями: за типом вигоди або 

користі (benefit), яку вони приносять споживачеві, і за рівнем 

«відособленості» (separability) послуги [4]. Інноваційність туристичних 

послуг характеризується наступним чином. 

Креативні рішення. Тут мова йде про інноваційні сервіси, додаткова 

вигода яких для споживача полягає в самій суті послуги. Прикладом 

можуть бути заклади ресторанного господарства: культура кафе та 

креативні тематичні ресторани. На перший погляд може здатися, що 

заклад вивів на ринок новий спосіб надання послуги, та насправді 

забезпечив додаткові вигоди від цієї послуги. 

Зростання комфорту. У даному випадку ідеться про послуги, 

повязані із сучасними інформаційними технологіями. Додаткова вигода 

цих інновацій має пряме відношення до емоційного чи фізичного 

комфорту споживача. 

Гостинність. Тут представлені інноваційні послуги, користь яких 

полягає в способі їх надання, а виробництво і споживання невіддільні одне 

від одного. Підприємства, які орієнтовані на гостинність, демонструють 

повагу до часу і фізичної присутності споживачів, що користуються їх 

послугами. З цього приводу у Львові відбувсяся форум для лідерів 

індустрії гостинності Львова та України – Lviv Hospitality Industry Forum 

(LHIF). 

 
 

Багато стратегій і планів, які міста ухвалюють з метою туристичної 

привабливості, пов’язані з розвитком мистецтва і культурних ресурсів. 

Наприклад, місто Львів здавна відоме як осередок художньої творчості; 

літературного, музичного і театрального мистецтва. Культурне багатство 

Львова представляють його театри; концертні зали; творчі здобутки 
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минулого зберігають близько 50 державних, громадських та приватних 

музеїв; в місті проводяться численні культурні імпрези та мистецькі 

заходи, функціонує більше 100 храмів різних конфесій та спостерігається 

велика зацікавленість Львовом з боку туристів. Останні роки їх потік у 

місто, постійно збільшується. 

Досягнення міста у культурному житті було високо оцінено і у 2009 

р. на основі експертних досліджень Державної служби туризму і курортів 

та «Ради з питань туризму і курортів» Львову присвоєно статус культурної 

столиці України. А це для міста не лише престиж, туристична 

привабливість, а передусім розвиток культури. Такі досягнення завдячені 

правильному інноваційному підходу, що полягає у взаємозалежності та 

взаємозумовленості традицій і сучасності. У даному випадку стратегія 

розвитку туризму передбачає створення культурного кварталу в межах 

центральної частини історичного архітектурно-містобудівного комплексу 

міста, що знаходиться Списку всесвітньої культурної спадщини ЮНЕСКО 

під реєстраційним номером 865 загальною площею близько 120 гектарів 

[3]. Недостатній рівень інновацій у Львові зумовлений недалекоглядністю 

влади та бізнесу, малими інвестиціями в інновації з боку малого та 

середнього бізнесу та недостатньою кількістю допоміжних механізмів. 

Сьогодні місто розробляє ряд цільових дій, що мають елементи 

інноваційності, для підвищення конкурентоспроможності кластеру 

туризму, а саме: 

 просувати Львів та регіон як напрямок для бізнесового, рекреаційного 

та культурного туризму; 

 вдосконалити якість та доступність інформаційних послуг; 

 вдосконалити якість транспорту та готелів; 

 відновити історичні пам’ятки; 

 розвивати рекреаційну інфраструктуру ; 

 зберігати мистецькі та культурні традиції шляхом підтримки 

відповідних організацій та подій; 

 розвивати можливості для креативного туризму; 

 зберігати довкілля шляхом захисту природних запасів та управління 

забрудненням. 

Такі дії допоможуть збільшити кількість в’їзних туристів до понад 1 

млн. протягом наступних 5-10 років, збільшити прибутковість туризму 

шляхом збільшення середніх витрат туристів і терміну їх перебування у 

місті тощо [3]. 

Висновки. Економічний та соціальний розвиток міста повинен 

концентруватися на високих технологіях та інноваціях, побудові 

міжнародної співпраці, вдосконаленні інфраструктури та доступі 

інвесторів до регіону. Потрібно вдосконалювати управління ресурсами та 

людським капіталом. У сфері надання послуг особливу увагу потрібно 

надати освіті та науці, співпраці між наукою і бізнесом, а також оновленню 

міської інфраструктури і транспорту. Ключовими пріоритетами для 

розвитку туризму повинні стати просування рекреаційного, бізнесового та 
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культурного туризму, а також відновлення історичних пам’яток, 

інфраструктури, охорона навколишнього середовища. Українські міста 

потребують більш системного підходу до розвитку туристичних інновацій, 

оскільки інновації народжуються з креативних комбінацій, проблем і 

співпраці. Міста різняться їхньому прагненні та здатності до інновацій та 

потребі в них, однак необхідно зламати існуючі способи мислення та 

каталізувати нові – тільки за таких умов місто матиме туристичну 

перспективу. Сьогодні вже йдеться не лише про побудову вдалої моделі 

взаємодії інтелектуального і економічного секторів міського господарства, 

яка б дозволяла інноваціям вільно потрапляти на туристичний ринок, 

перетворюючись на новий продукт чи технологію, а йдеться про суцільне 

проникнення інновацій на всі рівні і сфери людської діяльності, зміцнення 

інноваційних зв’язків між різними секторами промисловості, між 

економікою та соціумом, перетворення будь-якої діяльності на інноватику, 

оскільки головний чинник успіху – систематичність і безперервність 

кроків, спрямованих на стимулювання інновацій. 
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